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A protekezió-rendszer.
— Czikksoroznt. —

IV.
Miskolcz, 1905. Julius 22.

A vasút kötelékében való első alkalmazás — a 
felvétel, kinevezés — természetszerűleg nem szabályozható 

szigoréi irányelvek kiadásával, az azonban kimondható volna, a mi elvoen fönn 
is áll ugyan, de igen sokszor történik kivétel alóla, — hogy az első alkalma­
zás mindig csak a legalacsonyabb fokozat szerint történhetik s ezen pimezi- 
pitim mindenkivel szemben szigorúan betartandó.

Általánosságban ez az elv uralkodik minden egyéb hivatalnál is s eléggé 
sérelmes a már hivatalban levő alkalmazottakra, ha protekeziot elvező eg\ em k 
a már szerzett jogok érzékeny mellőzésével egyszerre eléjük kerülnek mint tel­
jesen uj alkalmazottak, a, kik: egyáltalán semmit sem értenek az illető hivatali 
ágazat teendőihez. Nálunk ez igen gyakran előfordult, főleg a régebbi években 
s°(l tekintetben a múlthoz képest határozottan javulást látunk a fizetésrendezés 
életbeléptetése óta, mert megfigyelésünk tanúsága szerint ezen időponttol 
az összes kinevezések a legalsó fizetés szerint történtek. Szeretnék, ha ez az 
egészségesebb áramlat nyilvánulna meg az előléptetéseknél is, a mi nézetünk 
szerint a ként volna legkönnyebben elérhető, ha első sorban módosíttatnék a 
fizetésrendezési szabályzatból azon kimondott elv, hogy a fizetési osztályokon 
belől egyik fizetési fokozatból a másikba való előmenetelre megszabott vára­
kozási idő semmi körülmények között meg nem rövidíthető. Ha ez a ridegen 
hangzó szabály aként helycsbittctnck, hogy a vasúti a,lm„„sztmcz,o téren bár­
mely szakszolgálatnál kitűnő és a vasutintézet erkölcs, vagy anyag, ér i kút 
kiválóan előmozdító alkalmazottak a kitűzött várakozás, „In előtt ,8 előlem
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tésben részesíthetők, — akkor erősen 
hisszük, hogy a mai rendszer mellett 
beálló tlóságok elenyésznének és keve­
sebb rombolást vinnének véghez az 
ambiczió és munkakedv határozott ro­
vására.

Mert hogy a mostani rendszer kor­
látok közé szorított (‘Ivei szerint egy 
jobb munkaerő idő előtti előmenetele 
kivihető legyen s az illető történetesen 
valamelyik fizetési osztály legalsó vagy 
második fokozatában van, — akkor az 
csak úgy történhetik meg, ha vele kél- 
liárom fokozatot átugratnak es mind­
járt más fizetési osztályba nevezik ki. 
Ijegyen bár az illető szerencsés ha­
landó, oly kiváló tehetség es általá­
nosan elismert jó munkaerő, hogy ezt 
a kartársak maguk is bizonyíthassák, 
— a tulságba vitt kitüntetés mégis 
rossz vért szül, felháborítja a hasonló 
tehetségű a mbioziózus t iszt viselőket..

TfiRCZa
Párisi reporterek.

A reporterségről azt mondják, hogy már 
ez is sporttá fejlődött, mint a lól'utlatás vagy 
a kerékpározás Bármit mondjanak is azon 
lián az inlbrmáczió szerzés óriási gyorsasá­
gáról, bizonyos, hogy ebben a tekintetben 
az európai sajtó egyre amerikaiabbá válik, 
a mig annyira a tulságba nem megy, hog\ 
ismét kimegy a divatból. Bizonyos, hogy az 
amerikai kollégák babérjai nem hagyják nyu­
godni a párisi reporlereket Lázasan rohan­
nak a szokatlan és szenzácziós hírek illán. 
Csodálatos, hogy különösen gyorsaság tekin­
tetében mennyire igyekeznek egymáson túl 
tenni Csabaira gondolnak, hogy legelőször 
ők jelenjenek meg a lett színhelyén s bármi 
ulon módon elérjék a ezéljukat Szédületes 
gyorsasággal tálalják az újságolvasó ele a 
tudósításokat és a kényes részleteket. Mun­
kájuk emlékeztet egy régi bohózatra, a me 
Ivet még a második császárság idejében 
adlak elő a Palais liovalban Páris galopp­
ban« — ez volt a ezime. két reporter van 
színpadon, mikor az egvik hirtelen kiszalad :

Hova, hova? — kiált utána a másik.
— Még nem tudom, — válaszolt neki

lí)05. július 23.

hoti'ányos magyarázatok kelnek szárnyra 
nyomán a sajtóban és közvélemény- 
hon — s valljuk meg, mindez többe; 
árt a vasút,intézetnek és az alkalma­
zottak összeségének, mint használ an­
nak az egy túlságosan előre tolt em­
bernek.

S utóvégre annak az oly nagyon 
hangoztatott ..egyem kiválóságnak es 
rátermettségnek“ értékét is le kell am 
szállítanunk a reális bázisra, mert hogy 
az ilyen jelzőkre jogosan igényt tartó 
alkalmazottak épen csak azok lenné­
nek, a kik ilyen kiváló kegyekben ré­
szesülnek, az nem áll.

Van igenis és szomorú volna, ha 
nem volna, a magyar királyi állam­
vasutak alkalmazottai között száz meg 
száz olyan kiváló tehetség, a kiknek 
odaadó működését nem látja meg a 
felsőhbség s a kik igy a soronkiviili 
előmenetelhez nem is juthatnak hozzá

amaz rohanva, — de pontban öl órakor 
ott kell lennem.

A másik először meg van lepetve s aztán 
elszántan igy szól •

Ln még előbb olt leszek, mint ő !
S gyorsan kifut ő is a szinjnulról.

Csak egvet követelek öntől, — szólt 
egv szerkesztő az uj reporterhez, jó öl­
lelet. jó ötletet és ismét csak jó ötletet. Pa­
lásban éppen úgy, mint New-Yorkban a leg- 
valószinütlenebb hir a legkedvesebb.

A rendőrség és a törvén) szék nagyon sok 
műkedvelő előtt kedves hely. Sokan igen 
Inuk arra, hogy rendkívüli detektív tehetse­
gük van. Mások még a legveszedelmesebb 
kalandoktól sem riadnak vissza, hogy ily 
módon meg tudják az igazságszolgallalas 
titkait Csak Marius Totirnadre esetéi emlí­
tem I:.z az újságíró közerkölesiség ellent 
merénylettel vádollalla és el is lógatta ma 
gát. csakhogy megtudja, hogy bánik az ilyen 
emberekkel az igazságszolgáltatás Megtudta. 
Iiogv milv kínos a vádlottakra nézve a Iran 
ezia bűnügyi eljárás. Megtartották ellene a 
tárgyalást is és természetesen kiderüli az 
ártatlansága. Mikor szabadon bocsátották 
megírta közvetlen tapasztalatait a figaróba

A törvényszéki tudósítások ma már nem 
csupán a tárgyalások száraz leírásai A re 
portelek kipuhatolják a bűntény eredetei 
elmennek a lelt színhelyére s hacsak lehel 
beszélnek n vádlottal, lágy reporter anlhro-
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soha, — énen /, , . .1 /j6í fc tar link m;
Jannak ezt 
(.erednie»

azsagta-
a rendszert, a mely vég- 

./ében maga a protekció.
.a a íizetésrendezési szabályzat fen­

tebb javasolt módosítása beállana, az 
dletó úgynevezett kiváló alkalmazottak

ellen Kassa város forgalmi érdekeinek szem­
pontjából tehetők.

A Kamara Jakobi Lajos referádája alapján 
közölte a kifogásokat a közigazgatási bizott­
sággal. E kifogások 7 pontban vannak üsz- 
szefoglalva s a következő menetrendekre vo­
natkoznak :

jutalma egyik fokozatból a másikba 
soron kívül való előmenetel lenne, a 
nm — még ha evről-óvre előléptete's- 
1,0,1 részesül egy-két kiváltságos ember 

Sohasem fog olyan elkeseredést 
•szülni, mintha két-bárom fokkal viszik 
előre az illetőt, a mi utó végre egy-egy 
szerencsés viszonyok közé került aikal-

Az első pont szerint 12 percznyi időkii- 
lömbség miatt el van zárva Liptó-, Szepes-, 
Sáros- és A bánj megye kereskedelme Debre- 
ezen elől. Kívánja, hogy a Kassa felől este 
fi óra 20 perczkor Zsolczára érkező utasok 
Lebreczen fele csatlakozást nyerjenek.

A második pont szerint a mostani menet­
rend hatása alatt Felső-Zemplén, Ung és 
Beregmegyék is elvesztek Kassa kereskedel-

mazot fiiul többször is előfordulhat mére és iparára nézve. 
Sérelmesnek tartja a kamara: előterjesztés

A vasúti menetrend és a 
kassai Kamara.

Julius 22.
Kassa város közigazgatási bizottsága fél- 

kerté a kassai Kereskedelmi és Iparkamarát, 
hogy hozza tudomására azon kifogásokat, 
melyek a m. kir. államvasutak menetrendje

azt a körülményt, hogy a Kassa—sátoralja­
újhelyi 05 km. útvonal 158, 130 és 120 per- 
ezig tart, holott egy kis gyorsítással ez az 
ut 90 perez alatt megtehető.

Felső-Zemplén közönségének Kassára csak 
két vonat áll rendelkezésre s hiányzik egy 
vonal, mely a késő délutáni érákban érke­
zik Kassára.

pologusimk adta ki magái s ily módon 
mvginlerviewolhulla a hires Név vés marquisl 
a czcllájában.

Nem rég a párisi .lomnál szerkesztőségé­
nek egyik tagja elment egy párisi nagy szál­
lodába s őrültnek letette magát Éktelenül 
dühöngött, csakhogy cl lógják és megírhassa, 
hogy a rendőrségnél mint liánnak az őrül­
tekkel. Ez a kívánsága teljesedett is. Igen 
udvarias detektívek fölkérték, hogy szálljon 
kocsiba, meri a köztársaság elnöke beszélni 
«1 reine vele. Az újságíró ugyanis azt kia­
bálta. hogy a köztársasági elnöktől házas­
sa i engedélyt akar kérni a pekingi püspök­
nek a ki nőül akarja venni a dunai özvegv 
császárnét! Nagy elővig\ázallal karon fog­
lak kocsiba ültették s a bolondok házába 
vilii k, a hol már kevesebbet teketóriáztak 
vek Három ápoló rárohanl. mindenét el­
fedlek, még a nyakkendőjét és nadrágtar­
tója! is es Iidők lek egy bűzös czellába és 
fázailak az ajtói. Ili kell ellöltenic az ej - 
s/a! it s vz alatt lesz ideje arra. hogy Ircl’á- 
jun ■ a követkvzménveire gondoljon. E köz­
ben metsző hidegséget érez a tagjaiban, 
mule: ilo illat kínozza az orrál s rosszul lesz 
lóle Kemény az ágya, piszkos az ágyne­
műje s az ajtólvukon adják lie neki a ke­
nve* evest. Ezek a körűimén vek éppen nem 
v°l|: nagyon kellemesek. Elmúlt az éjszaka 
s k \ elkezelt az orvos látogatása. Persze, 
elmondta neki, hogy ő újságíró s nincs egyéb

vágya, minthogy kiszabaduljon innen. El­
mondta, hogy Lerovnak hívják s éppen 
nincs megbolondulva, csak azért tüntette 
lel magát bolondnak, hogy az őrültek le­
tartóztatásáról ezik kel Írhasson. Könnyű do­
log tudakozódni felőle s a személyazonos­
ságát is meg lehet állapítani. De minél töb­
bel es minél gyorsabban beszélt, annál nyug­
talanítóbbnak' tartotta az esetet. Az ápoló, 
a ki az orvos mögött állott, nem valami 
vigasztalóan rázogatta a karikába fűzött 
kulcsokat Az orvos kétségtelennek tartotta, 
bogy veszedelmes őrülttel van dolga. Sze­
rencsére a lap szerkesztősége már bejelen­
tene az esetet a rendőrfőnöknek s igy el­
rendelték, hogy bocsássák őt szabadon. Per­
sze. kétszer sem kellett neki mondani, hogy 
elmehet, örült, hogy kiszabadult. Kgv éjsza­
kéinak a tapasztalataival megelégedett s nem 
telt úgy, mint Nelly Bley amerikai újság­
íróim, a ki pár hétig telette az őrültségei 
s szcnzácziós czikksorozalol közölt a Wor- 
lailban arról, hogy mily kegyetlenül bánnak 
a kórházban az őrültekkel.

Az ügy iránti szerétéiből sok ehhez ha­
sonló dolgot követlek már el az újságírók.

Nem rég egy kis falu fanatikus és bániu- 
lalraméltó polgármesterének az a bolond 
ötlete támadt, hogy a faluban a papoknak 
megtiltotta a reverenda viselését. A forra­
dalom X évének egy dekrétumára hivatko­
zott s néhány türelmetlen polgármester más
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Sérelmes az egész ország közönségére, hogy 
a Kassa—Ungvár közötti 128 km. utat a 
vonat 7 óra 11 perez alatt teszi meg, holott 
az utat 3 óra alatt lehetne lebonyolítani.

Ungvár közönsége feltétlenül Miskolczra 
fog menni, mert Ungvárról Miskolczra oda 
és vissza rendelkezésére áll egy elég kényel­
mes nappali gyorsvonat, Kassára azonban 
Ung-, Bereg- és Szabolcsmegyék közönsége 
a gyorsvonatot nem használhatja, mert sem 
Kassáról Sátoraljaújhelyre, sem viszont nem 
közlekedik olyan vonat, mely Ungvár felé 
a csatlakozást lehetővé tenné.

Ezek után az előterjesztés a következő 
javaslatot teszi :

„A fentiek után javaslatunk tehát az, mel- 
tóztassék a m. á. v. igazgatóságának Kassa— 
Sátoraljaújhely között oly vonatot üzembe 
helyezni, mely Kassáról d. e. 10 30 és 11 
óra között indulna és az Ujhelyről 12'55 
órakor Csaj)—Bátyú—Munkács—Mara maros­
sziget felé közlekedő vonathoz csatlakoznék 
és ennek kontravonatjaképen helyeztessék 
üzembe olyan vonat, mely Sátoraljaújhely­
ről d. u. 4 50 vagy 5 órakor indulna és Kas­
sára estid—7 óra között érkeznék; mert azon 
utas ki a 403. sz. gyorsvonattal Kassa ren­
deltetéssel Máramaros-, Bereg-, Ung-, Sza

falukban is követte a példáját. Ez alkalom­
mal a Malin egy munkatársának az az öt­
lete támadt, hogy magára veszi az eltiltott 
ruhát s azt az ellenséges területen igen ki­
hívó módon fogja viselni. Mindent magára 
vett, a mi csak a tiltott ruhához tartozik s 
tüntetőleg sétált benne a polgármester és a 
rendőrség ablakai előtt. Nagy meglepetésére 
senki sem tartóztatta le, sőt még meg se 
szólították s igv megírhatta a lapjába, hogy 
a papok bátran viselhetik a reverendát. 
Sétái közben a barátai többször lefologra- 
lálták s ezeket a képeket is közölte a Malin.

Bár héttel ezelőtt ugyanez újságíró ápoló­
nak vétette lel magát egy kórházba ; súrolt, 
ablakokat tisztogatott s a betegek körül a 
legközönségesebb szolgálatokat teljesitette, 
csakhogy közvetlen tapasztalatok alapján 
írhassa meg, hogy milyen az élet a szegé­
inek kórházában.

Újabban a nők is nagyon buzgólkodnak 
az újságírásban. Nem régiben a Francais egy 
munkatársa. Madame Jeanne Brémoulier, 
egv igen szép és elegáns hölgy, rongyszedő­
nőnek öltözött s átázva és állázva bekopog­
tatott a hajléktalanok menedékhelyének női 
osztályába. Az volt a kívánsága, hogy olt 
tölthessen egy éjszakát s megírhassa tapasz­
talatait a személyzetről, a szokásokról, a 
berendezésről s egy szcmlumyoritás nélkül 
eltűrt mindent, a mi a bebocsájtással vele 
jár: kihallgatták, megmotozták, fürdőt adlak

bölcs vármegy ékből d. u. 4’17 órakor érkezik 
Sátoraljaújhelyre, most Sátoraljaújhely n 
kénytelen esti 8'26 óráig vesztegelni, holott 
a nagy közönség igénye azt, kívánja, hogy 
nemcsak ne kelljen Sátoraljaújhely állomá­
son 4 óra hosszat (vagy a ki Felső Zemplén­
ből az 1603. sz. vonattal d. u. 4 órakor 
Legenye-Mihályiba érkezik, ne kelljen 6 óra 
hosszat Legenye-Mihályiban várakoznia), ha 
nem csatlakozást nyerhessen azonnal Kassára 
és azután csatlakozzék a Kassara este 7 -', > 
órakor Boprád -Oderberg felé közlekedő 
gyorsvonat hoz.

Amennyiben a m. á. v. igazgatósága haj­
landó a közönség jogos igényeit kielégíteni 
és egy d. u. 5 óra körül Sátoraljaújhelyből 
Kassa felé közlekedő gyorsított személyvo­
natot üzembe helyezni, nagyon könnyen 
lehetne Debreczen—Kassa között egy nagy 
szerű nappali gyorsított személy vonalú ös­
szeköttetést létesíteni, ezáltal előmozdítván 
Szalmái'-. Szabolcs-, Hajdú-, Máramaros, 
Bereg-, Ung- és Zemplén vármegyék társa­
dalmi és kereskedelmi összeköttetését A bánj - 
Torna-, Sáros- és Szepesvármegyékkel.

Ha ezen vonatot megadja, még azon irány­
ban is hazafias missziót teljesítene a in. a. 
v. igazgatósága, hogy gyorsabb összekötte­
tés létesítése állal lehetővé tenné az alföldi 
embernek a i'átrafürdok látogatását, mert a 
mostani közlekedési viszonyok mellett az

neki s aztán elvegyüllielell abba a szomorú 
társaságba, a melyet a véletlen hoz össze. 
A szegény emberek borzalmas kigőzölgéséi 
s az ezzel a társasággal együtt járó kelle­
metlenséget mind cliürle. fölmászol! arra 
az ágvra, a melvet kijelöllek neki s persze 
igen nehezen aludt el, reggel is a borzasztó 
illat ébrcsz.letlc föl. A számot átadta az öl­
töző szobában, magára vélte a rongyait s 
elment. Megírhatta a czikkel erről a hely­
ről, a hol a legszegényebb emberek mene 
(lékel találnak az éj hidege és az éhség ellen. 
Egv más alkalommal ugyanez a hölgy cgv 
napig virágárus leány voll 'I izencgy óra 
hosszáig csavargót! a virágkosárral a rend 
őrök szemei előtt s e közben igen érdeké-1' 
tapasztalatokat gyűjtött arról, hogy mivel 
töltheti a virágárus leány az. idejcl.

Bár évvel ezelőtt a Dreyfus por idejében 
Eszlvrházy őrnagy azt hireszlellc magár >1, 
hogy külföldre meneküli. A Siéclc eg\ik 
munkatársa gyanakodott, hogy Eszterhez) 
Bárisban van. Ecvélhordónak öltözött lehal 
s elment Eszterházvhoz, elmondta, lm 
ajánlott levelet hozott, de csak szeme!) m 
aláírásra adhatja ál. Kszlerházy aláírta 
elismervényt s igv Írásbeli bizonyítván)! 
adóit arról, hogy még mindig Bárisban van.

Ezek az eseiek persze inkább érdekesei', 
mint szenzácziósak. A p risi lapok még nem 
tartanak olt, a hol az amerikaiak. A W 111 "! 
egy újságírója koporsóba feküdt s wgi ,
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alföldi ember inkább kiviszi pénzét a kül­
földre, semhogy annyi fáradsággal és idő- 
pazarlással jusson el a Tátrába.

A kérdés igen egyszerűen megoldható, a 
mennyiben Debreczenből amúgy is indul 
naponta délután 12 19 órakor a 4608 sz. ■ 
személyvonat, mely Nyíregyházára délután 
131 órakor érkezik, ezen vonatnak folyta­
tása a 4612. sz. motorvonat, mely voltakép­
pen sohase motorvonat, hanem rendes gőz- 
mozdonvnyal vontatott személyvonat, mely 
indul Nyíregyházáról d. u. 3 44 órakor és ! 
érkezik Szerencsre délután 5'20 órakor. — 
Alapul véve tehát ezen 4612. sz. vonat 96 
porcznyi menettartalmát és ha ezen vonat 
Nyíregyházáról délután 1 41 órakor indíttat­
nék, akkor már délután 347 órakor lehetne 
Szerencsen, folytatást nyerhetne Szerencstől 
50 percznyi menettart alommal Sátoraljaúj­
helyig, érkeznék tehát Sátoraljaújhelyre d. u 
440 órakor és ekképpen létesítve lenne a 
direkt összeköttetés Debreczentől—Sátoralja­
újhely— Kassán át, Sáros-, Szepes-, Zemplén­
éi Liptóvármegyékkel. Majd áttér a Buda­
pest—Kassa, illetve Kassa—budapesti menet­
rendre és a következőket írja:

Midőn ugyanis hálásan elismernek, hogy 
a m. á. v. igazgatósága a 402. és az ehhez 
c.-.itlakozó 1502. sz. gyorsvonat menettartal 
mát Budapestről —Kassáig 4 45 órára csök­
kentette, talán nem szerénytelenség az a 
kérelem, hogy a 404—1504., az 1506. és az

tapasztalt egy temetést, a hcszenleléslől 
kezdve egész a sírba bocsájtásig, mikor az 
első göröngyöket dobálták rá. csak akkor 
rúgta löl a koporsó födelét. A temetés ideje 
alatt gyűjtött impressziók leírása persze tö­
mérdek képpel, óriási hatást gyakorolt a 
közönségre.

A ha réz léri tudósításokban a franeziák 
inéi; korántsem olyan ügyesek, mint az an­
golul., Az Agence Havas egyik levelezője, 
Poénom azonban csodálatos hál rságot ta 
ntisiloll az orosz török háborúban, Jean dt“ 
M'oestvne, egy másik párisi újságíró, ugyan 
csak az orosz török háborúban megszerezte 
az orosz sereg támadási tervét s a Dunán 
való átkelést három órával előbb megtáv­
iratozta a New-York Héráidnak, mint a mi­
kor az esemény megtörtént A tuniszi expe- 
diczió alatt egv újságíró ezerszáz kilométert 
lovagolt, inig a ctdle-i táviró állomáshoz ju­
tott. hogy megtáviratozhassa Szidi-Ahdallah 
Ben-l)zsenel fölkelő vezér elfogalását.

A in inet-lranezia háborúban egy Iranczia 
újságíró mindig olt járt, a hol legnagyobb 
volt a veszedelem.

Bizonyosan lelövik önt! — kiáltott rá 
egYs/a r egy tiszt.

Xz is nagyszerű reklám lesz a lápom­
nál; szólt az újságíró és tovább Írogatta 

jegy zetcit.

1503. sz. gyorsvonatok menettartalma is a 
402 — 1502. számú vonat szerint szabályoz- 
tassék.

Az 1508., 1510., 1509. és az 1507. sz. sze­
mélyvonatok menetideje azonban határozot­
tan megérett már a gyökeres revízióra, mert 
tekintettel arra, hogy a távolság Kassától 
Budapestig csak 273 km., a menetidőnek 
8'40., 8 02 , 8'20., 8'24 , illetve az 1542. sz. 
vonatnál 936 óráig nem volna szabad tar­
tania.

Ezen személyvonatok útközben Kassától 
Budapestig körülbelül 100 percznyi tartózko­
dással bírnak, mely tartózkodási idő, daczára 
annak, hogy az egyes állomásokon való ke­
zelésre elegendő időt kell adni, feltétlenül 
redukálható.

Hogy ezen személyvonatok sebessége fo­
kozható, kitűnik abból, hogy a kassa—oder- 
hergi vasút személyvonatai — daczára a 
kedvezőtlen pálya viszony oknak — sokkal na­
gyobb gyorsasággal futnak, mint az említeti 
Budapest—Kassa, illetve Kassa—Budapest 
között közlekedő személyvonatok.“

HETI KRÓNIKA.
Julius 22.

Csendes a hon, a Ház is,
Semmi hang, semmi frázis,
Reális most az élet.
Mitől a gazda éled:
Az érett kalász rendje 
Terül mezőnkön szerte.
Es jó ez igv. Hiába,
Az agyunk szinte kába,
A harcz, a vér, a bomba 
Hozott már izgalomba, —
1 ie most, hogy itt a munka 
S verejték hull nyakunkba,
Mig hull a kalász rendje,
A béke álma leng be.

A ezár az oka, nem más,
Hogy béke nincs a földön,
Hogy mindenütt pusztulás 
És telve mind a börtön.
A czár az oka, nem más,
Hogy a nép lázad, tombol 
8 a kérges kezű munkás 
Csak harezra, vérre gondol.
A czár az oka, nem más,
Hogy városok leégnek 
És szivet tépő sírás 
Siralma száll az égnek.
S hogy hull az ember rendre,
A halál vágya leng be.
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Am te, jó magyar népem,
Bárha szenvedsz már régen, —
Dobd a fegyvert és kardot,
Melyet ősöd forgatott,
S forradalmi bíz helyett 
Műveld hálás földedet.
Hagyd az átkos szóvitát,
Politikát legkiváP,
Párt-szenvedély lávája 
Ne zavarjon munkádba ;
Amit ókra ne hallgass,
Törd a íögöt, szánts, arass 
S mig a kalász hull rendre :
Lelked béke lengje be!

Turidu.

hlRBV
* Vasutigazgatói értekezlet. Gmundenben 

I sütörtökön tartották meg a vasutigazgatói 
értekezletet, melyen a magyar, osztrák es a 
bosznia-herczegovinai vasutak több,mint har- 
ninez képviselője jelent meg. Az értekezlet 

több fontos szakdolgot intézett el. Végül el­
határozták, hogy a legközelebbi értekezletet 
október 12-én Szegeden tartják meg.

* Vasútiak Zóiyomfiireden. A zólyomi máv. 
miihely alkalmazottainak nyári mulatsága e 
hó 9 én folyt le Zóiyomfiireden. Óriási számú 
közönség gyűlt itt, egybe s a hangulat az 
anyagiak mellett fényes erkölcsi sikert is 
■redményezett Az összes bevet el mintegy 

<)<;() korona volt, A mulatság rendezése körül 
nagy buzgalmat fejtett ki Czank Károly 
mérnök s a rendezők, élükön Stadtrucker 
Gyulával. Este kedélyes folytatása volt a 
táncznak a városi szálló nagytermében. A 
mulatságon katonazene játszott,

* Áthelyezés. Legunyi Károly máv. főmér­
nök, a kassai osztály mérnökség vezetője, az 
államvasutak igazgatóságához Budapestre he­
lyeztetett át. Legányi távozása a kassai tár­
sadalomnak, melynek kiváló tagja volt, vesz­
teségét jelenti.

* A porosz hesseni államvasutak hossza. A
porosz közmunka minisztérium által most 
közzétett kimutatás szerint a porosz-hesseni 
államvasutak hossza 1994. végén 33,879 93 
km. volt. Ebből 21,18451 km, mint fő vasút, 
12,09542 km. mint másodrendű hálózat tar­
tatott tizemben.

* Az orosz vasutasok mozgalma. A Varsó- 
Bécsi és a Varsó-Lodzi vasút alkalmazottai 
elhatározták, hogy az orosz nyelv helyett 
•hivatalos szolgálatban ezután a lengyel nyel­
vet fogják használni.

* A nyitna—lévai vasút összes előmunká­
latai elkészültek, sőt a linanczirozás kérdési­
ig megoldottnak tekinthető, úgy a munkála­
tok megkezdése már rövid időn belül vár­
ható Nyitravánnegye legutóbb tartott köz­
gyűlésén 100,000 koronás hozzájárulást sza­
vazott meg. Léva város polgármesteréhez 
érkezett határozat szerint, a közigazgatási 
bejárás el van rendelve, annak vezetésével 
Tárnokv Móricz felügyelő van megbízva. Az 
összejövetel helyéül Léva város tanácsterme 
van kitűzve s augusztus hó 1 - so napjának 
d. e. 9 órakor tartandó tárgyalásra oda Léva 
város polgármestere, Kis-Szecse, Laram- 
Kelecsény, Ó-Bars, Ivis-Kálna, Marosfalva és 
Ej-Bars községek, valamint a lévai járás 
főszolgabirája és az Allamépitészeti hivatal 
főnöke hivattak meg. A tárgyalás aug. 2-án 
Verebélyen lesz folytatva más érdekcsopor- 
tozattal.

* Vasúti reform Bajorországban. A bajor 
vasúti tanács helybenhagyta a bajor állami 
vasúti igazgatóságnak a személy- és pod- 
gyásztarifát illető reformtervezetét. Eszerint 
a jövőben a személyvonatokon első osztály­
ban 7 pfennig, másodikban 4* ■>, a harma­
dikban pedig 2 pfennig lesz fizetendő. A 
gyorsvonatokon és helyiérdekű vasutakon a 
harmadik osztály kilométerjva 5 pfenniget 
vetnek ki Gyorsított vonatoknál ezekhez a 
tételekhez még pótlékot csapnak hozzá, mely 
a távolság és osztály szerint 25 pfennigtől 
2 márkáig terjed.

A magánvasutak államosítása Ausztriában.
Az ausztriai nagyiparosok központi szövet­
sége a következő kommünikét adta ki; Az 
ausztriai nagyiparosok központi szövetségé­
nek vezető bizottsága f. hó ti-iki ülésén báró 
Gautsch miniszterelnöknek a magánvasutak 
államosítására vonatkozó nyilatkozatával fog­
lalkozott, a melyből kitűnik, hogy a kormány 
az államosítás kérdését megakai ja oldani. 
Megelégedéssel vétetett tudomásul, hogy a 
kormány jelzi, hogy igyekezni log az állami 
vasutak üzemét megszabadítani a fiskális es 
bürokratikus nehézkességtől és hibáktól. A 
vezető bizottság hangsúlyozza az állami va­
ut i üzem teljes ujjászervezésenek szükséges­
ségét, az ipar és kereskedelem érdekében 
reméli, iiogy a kereskedelem és ipar mérték­
adó képviselőinek idejekorán alkalmat adnak 
arra, hogy az államosítás és üzemi átalakí­
tás körül való kívánságaiknak és panaszaik­
nak kifejezést adjanak. Ily értelemben ért' 
sitették a központi szövetséghez csatlakozoli 
45 társszövetséget.

* Pályázat vasúti szakmunkákra. A berlini 
„Verein für Eisenbahnkünde“ a következő 
két téma feldolgozására hirdet pályázatot. 
I. A darabáruknak a pályaudvarokon való
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kezelésére szolgáló legczélszeriibb berende­
zéséről. II. Az üzleti hányadnak, mint a 
vasútüzem jövedelmezősége mértékének je­
lentősége. Az első feladatra a pályadij 500 
márka, a másodikra 1000 márka. Beküldési 
határidő 1906. február i.

A kassa oderbertji vasúton (üzleti hossz 
4410 km.) a folyó év június havában össze­
sen 286 389 személy és 354,138 tonna áru 
szállíttatott, a bevételek pedig 1.500,180 ko­
ronát tettek, szemben 1 547,331 koronával a, 
múlt év hason1 ó havában. Az év elejétől 
június hó végéig összesen 1.446,432 személv 
és 2.257,678 tonna áru szállíttatott, a bévé 
telek pedig 0.092,606 koronát tettek, szem­
ben 0.170,700 koronával a múlt év hasonló 
időszakában.

Kovácsháza—aradi és dombiratos tornyai 
vasútra adott előmunkálati engedélyt a keres­
kedelemügyi miniszter az Alföldi első gazda­
sági vasút rt.-nak. Az uj vasút Kovácsháza állo­
másból kiágazókig a kovácsháza —kupái vonal 
részbeni felhasználásával Kunágota Dombira­
tos, Református-dombegyháza, Marezibányi- 
dombegyháza, Nagy varjas és Kis várj as köz­
ségek érintésével Arad város belterületén át 
az aradvárosi Tökölv térig és ezen vonalból 
szárnyvonalként kiágazólag 1 lombiratostól 
Almás község érintésével Nagykamarásig és 
Kis varjastól Tornyáig vezetne.

Osztrák vasutallamositas. Az osztrák mi­
niszterelnök a képviselőházban elmondott 
szavai után biztosra lehet venni az osztrák 
a igán vasutak államosítását. Főleg gazda­
sági, jelesen ipari es kereskedelmi szempon­
tok irányadók az államosításnál, mert ezáltal 
'• Ij'-sen szabad kezet fog nyerni az osztrák 

.-inány a dijszabá-képzés tekintetében. Első 
- : ban a Ferdinánd vasút államosítását ter­
vezik és biztosra veszik, hogy 1900. novem- 
lh-r l é-re ez már teljesítve is leend. Közben 

-'Ni dolgoznak majd az összes többi ma­
gé ;vasutak államosításának keresztülvitelén 
í.- A — ide nem számítva a déli vasutat és 
a "h vasutakat, amelyekre még majd e.-ak 
k' -óbb kerül a sor — a legfontosabb és 
h jforgalmasabb vonalak, mintegy 4000 kilő­
ni ' -rnyi hosszúságban vonatnak be az ál­
la: vasutak hálózatába.

Vasút Oroszkától —Bakabányáig. A magyar 
h . vasutak részvénytársaságnak Oroszka 
k gtéi 1 Kis-01 ved. (iaramkissalló, Tergenye,
I-: / -gyarmat, \ ámosladánv, Alsó Zsember, 
é- lsőzsember érintésével Bakabányáig. A 
ni ír. keresk. minisztérium az előmunká­
lat i ngedélvt egy évre meghosszabitotta. 
Bz z a halvaszületett vasút, mely épen an­
na. in kell, akinek a vasútra a legnagyobb 

ge lenne, Bakabányának.

' Pályázati felhívás. A siketnémák budapesti állami 
intézetének első osztályaiban a legközelebbi tanévre 
30 uj növendék fog felvétetni. Ezenkívül felvételt nyer­
nek a megfelelő felsőbb osztályokba oly siketnémák 
is, a kik eddig valamely vidéki intézetben tanultak 
ugyan, de a kiknek s/ütői időközben a székesfővárosba, 
vagy annak környékére költöztek. Végül felvétetnek a 
felsőbb osztályokba olyan gyermekek is, a kik nép­
iskolai tanulmányaik közben siketültek meg, s a kik 
az intézetben a beszédnek szájról való leolvasását 
tanulják meg és ez utón elemi ismereteiket kiegészítik. 
Elsősorban a Budapesten s az annak környékén levő 
községekben lakó siketuémák vétetnek ugyan fel. de 
másodsorban felvételt nyernek az ország bármely 
helyéről folyamodó olyan siketnémák is, a kik az évi 
-00 kotorni eltartási költséget egészben, vagy legalább 
részben biztosítani tudják. A felvitel a folyamodványok 
beérkezésének sorrendjében fog eszközöltetni; miért 
is indokolt, hogy a szülök mielőbb küldjék he kérvé­
nyeiket. Pályázati határidő július 25. Részletes tájé­
koztatást és felvételi nyomtatványokat az érdeklődők­
nek díjtalanul küld az intézet igazgatósága. (Budapest, 
Vili. Mosonyi-u. 8. szám.) Megjegyeztetik, hogy az in­
tézet 8 évfolyamú.

A leányról.
A legkönnyebben elfoglalható vár a leányi szív: nem 

kell hozzá gedeoni trombitaharsogás, csak egy gyönge, 
érzelmes suttogás és leomlik a iái.

Gárdonyi Géza.

A mély kedélyű és ártatlan leányt a szerelem soha­
sem teszi eszessé, csak igen félénkké, vagy bátorrá, 
csak igen boldoggá vagy boldogtalanná.

Gyulai Pál.

Hej, a leány hamis csont, 
Férli-oldalbordacsont!
Nem hiába, hogy egykoron 
A baloldalunkon állt 
Nem nyughatik, a inig újra 
Uda nem fúrja magát 1

Szemen: M.

El ne rabold durván ifjú a lányka szerelmét, 
Önkényt adja meg az, szép szavaidra magát.

Vörüsmarthy Mihály.

A leányok rendesen levegőből épített világot visznek 
a házasságba. Ennek a világnak pedig egy nap Így, 
vagy úgy, de össze keli omlania. Regényekből és köl­
teményekből vett téglákkal egy egész életre való há­
zasságot fölépíteni nem lehet.

íJr. Kencdi Géza.

Hasznos tudnivalók.
Tejespalaczkok papírból. Eddig már számos 

oly tárgyat sikerült hidraulikus utón sajtolt 
papírból előállítani, melyek nagy ellenálló ké­
pességgel és szilárdsággal bírnak. Ezek közé 
sorakozik azon északamerikai találmány, mely 
papírból tejespalaczkokat állít elő. A papír­
ból készült tejespalaczkok nem törékenyek, 
nem repednek meg, aminek következtében a 
folyadék gyakran kifolyik vagy megromlik. 
Konikus alakjuknál fogva ezen üvegek a 
reájuk helyezett súlyt jól kibírják. Eőelő-
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„vük abban 611, hogy a tejet ,.hak teriumok
Itatásától jobban megóvjak mmta^
hfv-UetuSinS »haí légmentessé litet-

használlak és a iiiegcjic ,,tok azt bizonyítják, hogy az ezekben ekeit
tej sokkal kevesebb baktériumot tartalmaz, 
mint az íivegpalaezkokba tett tej. -j 1 ‘1 ,
palaczkok ára 1000 darabonként állítólag U 2
korona. . ,

Ui denaturáló szer. Heidlberg dr. vegyé­
szeti gyárosnak sikerült oly denaturáló eljá­
rás. feltalálni, melylyel a szesz emberi eh e^ 
z,-tre teljesen alkalmatlanná tehető, daczara 
annak hogv a denaturáló szer maga nem mer­
ges és’ sokkal olcsóbb a jelenleg hasznait de­
naturáló szernél, mi mellett a szeszből sem 
mehanikai, sem vegyi utón teljesen el nem 
távolítható. A szesz a nyers, vagy tisztított 
epe, vagy ennek alkatrészéi, vagy ezek vég) il­
letni például sói, melyek magukban, vagy 
egymással elegyítve, vagy pedig esetleg inas 
anyagokkal, például fenolftaleinnal komim 
nálva használhatók a szesz denaturalasara es 
pedig legczélszerübben úgy, hogy az említett
denaturáló anyagokat szeszes oldatban alkal­
mazzuk, a mennyiben a szesz az egyébként 
könnyen bomlásnak induló nyers epét is 
tökéletesen konzerválja.

— Hát vitéz uram, lőne-e ráír, ha uuy adódnék, 

hogy muszáj volna!
— Nem én.
_ No ez derék, - mondja a bíró elismerőleg.
— Korcsmán», adjon a vitéz urnák egy korsó sort. 
_Hitt reám lőne-e? — kérdi a kurátoi.

— Nem ón! , . ,
— Pinczér! Még egy pohár sort a katona urnák.

pry kérdezte végig az egész társaság.
°A vitéz katona pedig megivott vagy tíz pohár sort, 

inig végre a bíró megkérdezte a katonatói :
— Hát oszt' miért nem lőne ránk az ur .
— Hát csak azért, mert én dobos vagyok.

FEJTÖRŐ-

Innen-onnan.

Americana.
Egy előkelő vendéglősnek meghalt a felesége. Csinos, 

fess és szeretetre méltó asszonyka volt az elhunyt, 
kinek elveszítése az özvegyen maradt férjet mélységes 
gyászba borította. Egész nap sirt, kesergett, az asszony 
nevét sóhajtozta, az üzletet pedig ezalatt elhanyagolta.

Egy törzsvendége már nem állhatta tovább a félti 

kesargését és megszólította:
— Ugyan édes vendéglős ur, mi értelme van annak 

a sok sirásnak? — Nem érdemel egy asszony annyi 

kúnyet.
_ pram, — felelt a vendéglős zokogva és zseb­

kendőjével a szemét törülgette, — nem akarom azt 
mondani, hogy angyal volt ... de a; üzlet ... ah az 
üzlet ... a boldogult csak tollhibákkal megkeresett 
évenkint SO.oÜO frankot . . .

*

— Hallom, tanár ur, hogy ön nagy zeneértő?
— Igen . . . igen ... de ez ne zavarja magát, 

játszszék csak tovább.

A vitéz ur sörözik.
Együtt ülnek a korcsmában a falu bölcsei: a bíró, 

a pénztáros, az ellenőr meg vagy három darab esküdt. 
Vendégül ogv vitéz katonát tisztelnek.

Mikor már nagyon sokat hallgatták a katona legendás 
meséit, megkérdi tőle a bíró:

- Lapunk olvasóitól szívesen közlünk rejtvényeket. -

Szórejtvény.
— ar —
— ko —

— énévé —
Ezen szavak, illetve hetük hátulról egy-egy 

betűvel toklan-lúk meg úgy. hogy helyes értelmű 
szavakat adjanak, azonkívül az első betűk felül­
ről lefelé olvasva egy férfi nevet, az utolsó 
hetük pedig alulról fölfelé olvasva egy nói nevet

'^talány minden helyes megfejtője, a ki a 
megfejtéshez 50 fillér csomagolási dijat mel- 
lrUrl, egy értékes jutalom-könyvben vészesül. 

Az’ r,0 fillér bélyegjegyekben is beküldhető. 
Megfejtési batáridő folyó évi július bú db. A 

helyes megfejtést július hó 30-iki számunkban
tesszük közzé.

\ Haladás“ 2!)-ik számában közölt talán) 
helyes megfejtése :

Pánik.
A 4 helyes megfejtőnek, kik az f>0 fillért be 

küldöttek, a jutalomkönyvet kiszolgáltattuk.

Szerkesztői üzenetek.
G. S Ha ellenzik, térjen ki haragjuk clöl, úgy som

I lenne boldog soha. . , , , ,, ...
Kassai Várjon türelemmel. Az ügy elintézés a'at “ 
Nulla. Ránk az épen nem veszteség. Sőt orulUD 

rajta, ha sötét felfogású emberekkel nem kell baj-

I lódnunk. , ,
T. E. Már elkésett. A tápintezoti kérvények tárgyúin

alatt állanak.
A férfi. Ha terünk engedi, esetleg felhasználjuk.

Több levélre es kéz ratra jövő számunkban felelünk.

Kiadótulajdonos: Zsivkovics Antal
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Ki akar
altiszti vizsgát tenni ?

8ZÜTS JENŐI
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4§ e,idiS megjelent könyvei lapunk szer- |L
„ 5?

jt kesztőségében megrendelhetők. 8»
%

, , .. , . 21 Szivtörténetek, elbeszélések 2 KAz rendelje meg lapunk szerkesztőségében 4P |0
a legjobb J Ncteg emberek, elbeszélések 2 „ 10

%-'5 &£
altiszti vizsgára előkészítő 3 r"í#m#k eMlwn’ rP*é"í 2 -§

I , . , „ Pokol, regény ->
= kézi könyvet, ~ - 2 . " §0

A szerelem csődje, regény 2 .. Ét 
mely könnyed modorban s élvezetes elő- 4f ’

“betőleg rövidítve, tarl

egész vizsgaanyagot.

u~ 4BÍ r:
adásban, lehetőleg rövidítve, tartalmazza az 2* liilPunk előfizetői bármelyik könyvet §É

* ' lat
|0

C| kedvezményes áron megszerezhetik. Éj*
4 §0

ifffffffffffffffl
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ií
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Értesítési

löi'tesitjük az érdeklődőket, hogy a
wdY'-
He

Vasuti altiszti vizsgára 
készülők kézikönyvét
a kiizm. és közlekedési m. kir. miniszter 15811/1 888. sz. rendelete alapján 

dsszeállitotluk es kiadtuk. lé jelenleg valóban hézagot pótló munka

ára 3 korona.

A. „HALADÁS szerkesztősége.
Előfizetések szerkesztőségünkhöz küldendők.
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